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موازین اخلاق حرفه ای دانشجویان دندانپزشکی
دانشکده دندانپزشکی دانشگاه ایران
مقدمه 
      پيشرفت و گسترش دانش و فناور ي در فرايندهاي پيشگيري تشخيص و درمان، بيماران و پزشكان را با انتخاب هاي متعددي مواجه  ساخته است و اين امر مسائل جديدي را به وجود آورده كه با اخلاق پزشكي بقراطي قابل پاسخ گويي نيست. اخلاق پزشكي، نظامي ساختارمند در راستاي ارائه راهكارهاي مناسب براي حل مشكلات اخلاقي موجود در زمينه علوم پزشكي است، كه رشته دندانپزشكي نيز به عنوان يكي از شاخه هاي علوم پزشكي از اين امر مستثني نمي باشد.
دوره دانشجويي بهترين زمان براي يادگيري اصول و شيوه به كاربردن اخلاق حرفه اي است كه نتيجه آن برقراري ارتباط درست با بيماران و همكاران حرفه اي مي باشد.
قوانین اخلاق دندانپزشکی سعی نموده یک استاندادسازی بین‌المللی را در دستورالعمل‌های دانشگاهی بگنجاند تا هنگامی که به دندانپزشکان اجازه کار یا ارائه خدمات خصوصی داده می‌شود، به آنها ارائه شود. اصول موجود در این کدها اجماعی درباره چگونگی عمل دندانپزشک را منعکس می‌نماید. در سال ۱۹۹۷، فدراسیون بین‌المللی دندانپزشکی، اصول بین‌المللی اخلاق حرفه‌ای دندانپزشکی را به تصویب رساند که در هرجایی باید به عنوان راهنمایی برای دندانپزشکان در نظر گرفته شود. این اصول فراتر از سنت‌ها، قوانین یا شرایط ملی و محلی نیستند. بر اساس این اصول، دندانپزشک باید هنر و علم دندانپزشکی و همچنین اصول انسانی را دنبال کند. اخلاق دندانپزشکی به شدت تحت‌تاثیر به رسمیت شناختن حقوق بشر قرار گرفته‌است که پایه و اساس اخلاق دندانپزشکی است. برخی اصول اخلاقی مبتنی بر اسنادیست که به طور رسمی در سراسر دنیا پذیرفته شده‌اند، به ویژه در اعلامیه جهانی حقوق بشر که اولویت انسان را اعلام می‌کند: “بودن بیش از منافع اجتماعی و جمعی”






اصول بین‌المللی اخلاق حرفه‌ای دندانپزشکی کدامند؟
· بر طبق هنر و علم دندانپزشکی و اصول انسانی عمل کند.
·  صرف ‌نظر از پایگاه فردی اشخاص، از سلامت دهان و دندان  بیماران محافظت نماید. رعایت اصل عدم تبعیض در مراجعه کنندگان ضروری است. بنابراین اصل حمایت بهداشتی از زندانیان با غیر زندانیان از حیث کیفی نباید تبعیض قایل شوند و باید بطور یکسان و برابر عمل نمایند.
· وظیفه اصلی دندانپزشک، حفظ  سلامت دهان  و  دندان  بیمار است.موضوعی که باید روشن شود این است که دندانپزشکان وظیفه ای در قبال درمان ندارند. درمان فقط بعد از رضایت بیمار مقدور است. با این حال، دندانپزشک می‌تواند به جز موارد درمان اورژانسی، به دلایل بشر دوستانه یا مواردی که قوانین کشور به گونه‌ای متفاوت تصریح نموده، از درمان بیمار خودداری کند.
· باید هر بیمار را برای مشاوره یا درمان که نیاز به سطحی از صلاحیت دارد، ارجاع دهد. نیازهای بیماران نگرانی مهمی است و دندانپزشک باید بیماری که نیاز به مشاوره و درمان دندانپزشکی در سطحی  بالاتر از مهارت خود دارد، به متخصص دیگری ارجاع دهد.
· باید نسبت به محرمانه ماندن کلیه اطلاعات بیمار و درمان وی، اطمینان حاصل کند.دندانپزشک باید اطمینان حاصل کند که کلیه کارکنان به محرمانه بودن اطلاعات بیمار جز در مواردی که قوانین کشور بر خلاف آن تصریح می‌کنند، احترام می‌گذارند.
· باید مسئولیت‌ پذیر باشد و از کمک‌های دندانپزشکی مطابق با قوانین استفاده نماید. دندانپزشک باید مسئولیت کامل تمامی معالجات انجام‌شده را بپذیرد و هیچ درمان یا خدمتی را به شخصی که واجد صلاحیت نیست و یا به لحاظ قانونی مجاز به انجام این کار نمی‌باشد، واگذار نکند.
· باید بر اساس کلیه جنبه‌های زندگی حرفه‌ای رفتار نموده و از قوانین حقوق حرفه‌ای پیروی کند.
· باید توسعه مهارت‌ها و دانش حرفه‌ای را ادامه دهد. دندانپزشک موظف است از طریق ادامه تحصیل در طول زندگی حرفه‌ای فعال خود، صلاحیت حرفه‌ای را حفظ و به‌ روز کند.
· باید از ارتقاء  سلامت دهان  و  دندان  حمایت کند.
· دندانپزشک باید در آموزش  بهداشت دهان  و  دندان  مشارکت کند و از معیارهای پذیرفته شده در زمینه بهبود  بهداشت دهان  و  دندان  پشتیبانی و حمایت کند.
· باید به همکاران و کارکنان حرفه‌ای احترام بگذارد.
· دندانپزشک باید نسبت به تمامی اعضای تیم  بهداشت دهان  و  دندان  حرفه‌ای رفتار کند و تمایل داشته باشد به همکاران خود به شکل حرفه‌ای کمک نموده و به نظرات مخالف احترام بگذارد.
· باید به گونه‌ای عمل کند که باعث افزایش اعتبار و شهرت این حرفه شود.
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